美俄大规模换囚意味什么

新华社北京8月2日电 美国和俄罗 斯两方阵营1日在土耳其首都安卡拉进 行冷战结束以来最大规模换囚。美国及 其北大西洋公约组织盟国释放8名俄罗 斯人,俄方释放16人,其中包括美俄之间 就换囚议题拉扯许久的几名"要犯"。

一些分析师认为,大规模换囚并不意 味着俄美关系的突破性改善,但说明美俄 之间依旧保持沟通渠道。

密谈已久

这次获释人员包括因间谍罪在俄获 刑的美国《华尔街日报》驻莫斯科记者埃 文·格尔什科维奇、美前海军陆战队员保 罗·惠兰,以及因在德国暗杀一名原车臣 分离主义武装指挥官而被判终身监禁的 俄罗斯人瓦季姆·克拉西科夫。

据聚焦俄罗斯报道的美国在线杂志 《知情人》1日披露,美俄之间关于换囚的 秘密谈判在2022年上半年就开始了。当 时讨论用德方关押的克拉西科夫交换俄 方关押的俄反对派领导人阿列克谢·纳瓦 利内。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京去年 12月暗示,他希望俄美就释放格尔什科维 奇达成"解决方案"。

谈判并不顺利。《知情人》说,普京一 开始希望用格尔什科维奇交换克拉西科 夫。克里姆林宫起初认为,只要跟美国谈 就够了,美国能够影响欧洲盟友。但是, 克拉西科夫被监禁在德国,德方参与换囚 谈判是必然的。然而,德国方面只愿意讨 论用克拉西科夫交换纳瓦利内。

报道说,双方朝着这个方向谈,但俄 方迟迟不愿意把纳瓦利内加入换囚名 单。今年2月,纳瓦利内在狱中猝死。德 国4月发出信号称,有意同意俄方用多人 交换克拉西科夫一人。

德国政府1日说,释放克拉西科夫这 样一名罪犯,"不是一个轻松的决定"。

各获加分

美国总统约瑟夫·拜登1日称这次

换囚是"友谊和外交壮举",称赞盟友 "勇敢决定",尤其感谢德国总理奥拉 夫•朔尔茨。

路透社说,在副总统卡玛拉·哈里斯 接替拜登竞选总统之后,换囚对白宫而言 是"外交胜利",给民主党阵营加分。共和 党总统候选人唐纳德·特朗普今年6月同 拜登进行电视辩论时,称他一赢得选举就 会让格尔什科维奇获释。

对普京而言,让在西方国家获刑的俄 罗斯人回国同样是胜利。尤其是,他多次 表示希望克拉西科夫获释。一些国际媒 体认为后者是俄联邦国家安全局特工。 普京1日在机场迎接获释人员时说,祖国 "一刻也没有忘记你们"。

路透社报道,这次涉及多个国家的换 囚协议看起来只是"一次性",不会让陷入 敌对的美俄关系得到"重置"。美国总统 国家安全事务副助理乔恩·芬纳告诉美国 有线电视新闻网,美俄关系仍处于"非常 困难的阶段","谈判不涉及信任"。

法国国际与战略事务研究所研究员

卢卡斯·奥班认为,换囚协议显示美国和 俄罗斯之间保持联络,渠道畅通,就像美 国与苏联在"冷战"时期那样,"双方进行 讨论,而且是长时间对话"。

美俄之间上一次大规模换囚是在 2010年,涉及14人。美联社说,自2022年 2月俄乌冲突升级以来,美俄之间仍有数 次换囚。最引人注目的是2022年12月, 俄罗斯释放因持有和走私毒品罪名而获 刑的美国女子篮球运动员布兰妮·格里 纳,美国释放俄军火商维克托·布特。但 美俄关系未见改善。

美联社说,换囚意味着双方就共同利 益进行协调并作出妥协,不应夸大其意 义。但是,在两国公开对抗的情况下,能 够达成交易,依旧值得注意。(胡若愚)



新华社布鲁塞尔8月1日

电 (记者 丁英华) 欧盟 《人工智能法案》1日正式生 效。该法案是全球首部全面 监管人工智能的法规,标志着 欧盟在规范人工智能应用方 面迈出重要一步。

欧盟内部市场委员蒂埃 里·布雷东评价该法案为"一 个有效、适度且全球首创的人 工智能框架"。

该法案规定,聊天机器人 等人工智能系统必须明确告 知用户他们在与机器互动,人 工智能技术提供商必须确保 合成的音频、视频、文本和图 像内容能够被检测为人工智 能生成的内容。此外,该法案 规定,禁止使用被认为对用户 基本权利构成明显威胁的人 工智能系统。

对有违规行为的企业,欧 盟最高将对其处以全球年营 业额7%的罚款。

欧盟成员国需在2025年8 月2日之前指定各自国家市场 监督和法案适用的主管部 门。欧盟委员会的人工智能 办公室将是该法案在欧盟层 面实施的关键机构。

据悉,欧盟《人工智能法案》相关规 则将分阶段实施,某些规则将在该法律 通过6个月后或12个月后生效,而大部 分规则将于2026年8月2日开始生效。

欧盟委员会于2021年4月提出《人 工智能法案》提案的谈判授权草案。 去年12月,欧洲议会、欧盟成员国和欧 盟委员会三方就《人工智能法案》达成 协议。



这是8月2日在加拿大不列颠哥伦比亚省坎卢普斯市以西约100公里处拍 摄的野火情况。 新华社发(加拿大不列颠哥伦比亚省野火管理局供图)

巴西亚马孙地区7月森林火灾 数量创近20年最高纪录

新华社巴西利亚8月2日电 (记者 王天聪) 巴西国家空间研 究院日前公布的数据显示,今年7月 该国亚马孙地区发生了11434起森林 火灾,同比增加98%,达到近20年来 最高水平。

数据显示,巴西亚马孙地区7月 发生的火灾中,有一半发生在当月 最后8天,仅7月30日就发生了 1348 起。

亚马孙地区火灾频发和干旱有 关。去年以来,该地区遭遇干旱,导 致植被干燥,容易助长火势。巴西联 邦政府预测,位于亚马孙地区的亚马 孙州今年的旱情将比去年更严重,甚 至有可能是历史上最严重的一次。

巴西国家水务局7月29日说,流 经亚马孙州多个市镇的马德拉河和 普鲁斯河出现水位下降。国家水务 局强调,水路运输在亚马孙地区的物 流等领域发挥着至关重要的作用。

巴西联邦政府说,政府部门今年 向亚马孙地区的消防队拨款 4.05 亿 雷亚尔(约合8000万美元)。

新华社德黑兰8月2日 (记者 沙达提) 伊

朗伊斯兰共和国通讯社2日 援引伊朗情报部长伊斯梅 尔·哈提卜的话报道说,以 色列政权对巴勒斯坦伊斯 兰抵抗运动(哈马斯)政治 局领导人伊斯梅尔·哈尼亚 的暗杀是在美国的许可下

哈提卜表示,哈尼亚被 暗杀同时再次证明了以色 列的残暴。

另据伊朗伊斯兰共和 国通讯社报道,伊朗代外长 巴盖里2日在与欧盟外交与 安全政策高级代表博雷利的 通话中,谴责某些欧洲国家 与美国一起阻止联合国安理 会谴责暗杀哈尼亚事件。巴 盖里强调,这起侵犯伊朗国 家主权和领土完整的暗杀事 件将危及地区和全球的和平 与稳定。他重申,伊朗将行 使其合法和固有的权利来惩 罚"以色列犯罪团伙"。

伊朗伊斯兰革命卫队7 月31日证实,哈尼亚及一名 保镖当天在其位于伊朗首 都德黑兰的住所内遇袭身 亡。哈尼亚7月30日参加 了伊朗总统佩泽希齐扬的 就职仪式。佩泽希齐扬7月 31日表示,伊朗将捍卫其领 土完整和荣誉,伊朗和巴勒 斯坦之间的纽带将更加牢固。

哈尼亚遭暗杀后,尚无任何组织和 个人宣称制造这起袭击。以色列方面 也未作回应。